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I. DOKUMENTY FORMALNE 

1. Oświadczenie projektanta 

 
Gdynia 24.06.2024 r. 

 
OŚWIADCZENIE 

 
Na podstawie art. 34 ust. 3d pkt 3 z dnia 7 lipca 1994r. – Prawo Budowlane  
 

Oświadczam, że Projekt Techniczny: 
 
PRZEBUDOWA ISTNIEJĄCEGO PLACU ZABAW ORAZ BUDOWA SIŁOWNI 
ZEWNĘTRZNEJ WRAZ Z NIEZBĘDNĄ INFRASTRUKTURĄ TOWARZYSZĄCĄ, 

81-159 Gdynia, 
Identyfikator działki: 226201_1.0023.1857 

 
 
został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 
 
 
 

 
mgr inż. Piotr Formela 

uprawnienia do proj. B/O 
w spec. konstrukcyjnej  

nr POM/0176/PWBE/22 
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2. Oświadczenie o przynależności 

Gdynia 24.06.2024 r. 

 

 

OŚWIADCZENIE O PRZYNALEŻNOŚCI DO SAMORZĄDU ZAWODOWEGO 
 

Oświadczam, że znalazłam/-em się w systemie e-CRUB i zostałam/-em zwolniona/-y 

z dołączania do projektu kopii decyzji o nadaniu projektantowi uprawnień budowalnych oraz 

kopii aktualnego zaświadczenia o przynależności do samorządu zawodowego. Podstawa 

prawna art. 12 ust. 5h ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo Budowlane.  
 

 

  
  
 

mgr inż. Piotr Formela 

uprawnienia do proj. B/O 
w spec. konstrukcyjnej  

nr POM/0176/PWBE/22 
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II. OPIS TECHNICZNY 

1. PRZEDMIOT OPRACOWANIA 

Tematem opracowania jest projekt techniczny instalacji elektrycznych oświetlenia zewnętrznego dla 

opracowania pt. „Budowa siłowni zewnętrznej przy ul. Żeliwnej w Gdyni”, inwestycja zlokalizowana 

ul. Żeliwna, 81-159 Gdynia, dz. nr 1857, obr. 0023 Pogórze. 

 

Kategoria XXVI – sieci (elektroenergetyczne, telekomunikacyjne, gazowe, ciepłownicze, 

wodociągowe, kanalizacyjne oraz rurociągi przesyłowe) 

 

2. STAN ISTNIEJĄCY 

Teren inwestycji obejmuj teren rekreacyjny przy budynkach mieszkalnych wielorodzinnych przy ul 

Żeliwnej. Ścieżka idąca za budynkami mieszkalnymi wielorodzinnymi oraz drogi wewnętrzne miedzy 

budynkami oświetlone są przy pomocy opraw parkowych na słupach stalowych o wys. Ok. 4m. 

Zasilanie tych latarni oświetleniowych odbywa się z sieci wewnętrznej budynków mieszkalnych 

wielorodzinnych przy ul. Żeliwnej w Gdyni. 

 

3. ZAKRES PROJEKTOWANYCH PRAC 

1) budowa szafki pomiarowej – wg. odrębnego opracowania Energa-Operator S.A; 

2) wykonanie linii kablowej typu YAKXS 5x25mm2, l=65m – zasilanie szafki SO; 

3) budowa szafki sterowanie oświetleniem SO; 

4) zamontować słupy oświetleniowe aluminiowe cylindryczne h= 4m – 2 szt, 

5) zamontować oprawę LED 24 W na latarni – 2 szt. 

 

4. PODSTAWA OPRACOWANIA 

1) zlecenie i wytyczne inwestora; 

2) map do celów projektowych z uzbrojenia terenu, 

3) wizja lokalna w terenie, inwentaryzacja. 

4) warunki techniczne przyłączenia do sieci Energa Operator S.A - P/24/025017 z dnia 18.04.2024 r. 

5) wymagania techniczne dla zadania pn. „Budowa siłowni zewnętrznej w obrębie lasu przy ul. 

Żeliwnej” (POD/0009), nr. DRN.521-3.48.1.2023.SP 

6) katalogi urządzeń 

7) normy i przepisy: 

• PN-IEC 364 ( wszystkie arkusze), 

• PN-IEC 60364 ( wszystkie arkusze), 

• N SEP-E-001, 

• N SEP-E-002, 

• N SEP-E-003, 

• N SEP-E-004, 

• PN-EN 13201 - Oświetlenie dróg, 

• PN-CENT/TR13201-1 – Wybór klas oświetlenia, 

• PN-EN 13201-2 Wymagania oświetleniowe, 
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5. PROJEKTOWANE ROZWIĄZANIA 

5.1. OGÓLNY OPIS PRAC 

Należy wykonać oświetlenie projektowanej siłowni zewnętrznej przy ul. Żeliwnej w Gdyni. Do 

oświetlenia należy wykorzystać 4 m słupy oświetleniowe z oprawami LED, typ opraw zgodne z 

załączonymi obliczenia fotometrycznymi. Oświetlenie należy zasilić z proj. szafki SO za pomocą 

kabla typu YAKXS 0,6/1kV 5x25mm2. Pomiędzy słupami należy ułożyć kabel YAKXS 0,6/1kV 

5x25mm2. 

Sposób budowy został przedstawiony na rysunku nr. E-02. W poniższej tabeli zaprezentowano 

bilans mocy zaprojektowanego oświetlenia. 

 

Tab. 1 Bilans mocy projektowanego oświetlenia 

Lp. Ilość 

opraw 

Moc opraw 

[W] 

Moc sumaryczna 

[W] 

obw. 1 2 28,0 56,0 

5.2. UKŁAD ZASILANIA OŚWIETLENIA 

Zasilanie projektowanego oświetlenia będzie odbywało się zgodnie z warunkami przyłączeniowymi 

wydanymi przez Energa-Operator S.A – P/24/025017 z dnia 18.04.2024 r.  

Z proj. SP (wg. odrębnego opracowania Energa - Operator S.A) zasilić szafke oświetleniowa SO 

zlokalizowanej przy proj. siłowni zewnętrznej na dz. nr 1857, obr. 0023 Pogórze, wg. rys. E-01. 

Między szafką pomiarową a szafką oświetleniową ułożyć kabel YAKXS 5x25mm2. 

5.3. SZAFKA OŚWIETLENIOWA  

Projektowaną szafka oświetleniową typu wolnostojącego w obudowie termoutwardzalnej w 

wykonaniu wandaloodpornym na fundamencie prefabrykowanym. Szafa zamykana na zamek 

„baskwilowy”, zastosować wkładkę patentową W424853. Oznaczenie szafki za pomocą 

przynitowanej żółto – czarnej ocynkowanej tabliczki z napisem „MSO Nazwa szafki”. Fundament 

szafki oświetleniowej do poziomu gruntu wypełnić keramzytem, rury osłonowe wprowadzić powyżej 

poziomu keramzytu. Szczegółowe rozwiązania 

Automatyka zainstalowana w projektowanej szafie oświetleniowej będzie zapewniać:  

• wyłączenie oświetlenia, 

• sterowanie ręczne miejscowe, 

• sterowanie kaskadą z istniejącego w pobliżu oświetlenia, 

• sterowanie automatyczne miejscowe (czujnik zmierzchowy). 

• Sterowanie poprzez sterownik (w tym też przez Internet). Wykonawca winien zapewnić 

utrzymanie sterownika w systemie nadzoru przez okres gwarancji (włącznie z utrzymaniem 

karty SIM —preferowana jest karta producenta sterownika) 

Zgodnie z wytycznymi ZDiZ w Gdyni, szafkę oświetleniową należy wyposażyć w sterownik 

oświetlenia ulicznego umożliwiający zdalne monitorowanie, zarządzanie oświetleniem przez 

Internet oraz analizą parametrów sieci np. typu CPA NET lub równoważny (szczegółowe parametry 

stanowi załącznik nr 1 do Wymagania techniczne dla zadania pn. "Budowa siłowni zewnętrznej w 

obrębie lasu przy ul. Żeliwnej" (POD/0009) nr. DRN.521-3.48.1.2023.SP) oraz czujnik 

zmierzchowy np. działający w czasie chwilowych zaciemnień (oraz badający parametry 

oświetlenia przed planowanym załączeniem oraz wyłączeniem), element fotoczuły umieścić na 

najbliższej latarni, zabezpieczenia przeciwprzepięciowe typu 1+2 (stosować ograniczniki 

przepięć spełniające wymagania normy PN-EN 61643-11), zabezpieczenie sygnalizujące 

o otwarciu szafki w postaci wyłącznika krańcowego, kompensator mocy biernej do 

poziomu określonego w warunkach technicznych przyłączenia do sieci elektroenergetycznej, 

moduł grzewczy zabezpieczenia przed temperaturami poniżej dopuszczalnej dla najbardziej 

wrażliwego elementu układu sterowania, gniazdko jednofazowe z całodobowym zasilaniem 

(indywidulanie zabezpieczone 16A), blok obwodów odbiorczych z minimum dwoma obwodami 

rezerwowymi. 

W szafce umieścić aktualny schemat zasilania sieci oświetleniowej z danej szafki (zalaminowany, 

przyklejony do wewnętrznej strony drzwi lub umieszczony w kieszeni w szafce). 



 

32024 P R O J E K T  T E C H N I C Z N Y  T O M  I I  z  I I  7 

Szafkę oświetleniowe posadowić na prefabrykowanym fundamencie betonowym lub 

prefabrykowanym z tworzywa sztucznego na wysokości minimum 30cm nad poziom terenu. 

Fundamenty prefabrykowane w całości pomalować abizolem i do wysokości minimum 30cm nad 

poziom terenu należy zabezpieczyć elastomerem lub inną masą odporną na odchody zwierząt.  

Jako zabezpieczenie obwodów oświetleniowych należy stosować wkładki topikowe 

zwłoczne, rozłącznik główny z widoczną przerwą. 

5.4. SŁUPY OŚWIETLENIOWE  

Projektuje się słupy oświetleniowe aluminiowe o wys. 4m, spełniające wytrzymałość na II strefę 

wiatrową na obciążenie liczone wg PN-77B-02011, fabrycznie malowane proszkowo na kolor RAL 

7012 oraz dodatkowo do wysokości min. 2,5m pomalowane farbą antygrafiti, anodowane 

zabezpieczone elastomerem. Na planie sytuacyjnym i schemacie wszystkie słupy zostały 

oznaczone kolejnym numerem (np. 2.1/3, gdzie 2.1 numer słupa, a 3 numer obwodu).  

Projektowane słupy powinny spełniać wymagania wieloarkuszowej normy PN-EN 40 i przenosić 

siły wynikające z obciążeń urządzeniami oświetleniowymi oraz obciążeń uwzględniających 

lokalizację w strefach obciążeń wiatrem. Wnęka słupa powinna być umieszczona po przeciwnej 

stronie do kierunku ruchu. Minimalne wymiary wnęki 95 mm x 300 mm. Stosować zamknięcie 

pokryw wnęk słupowych śrubami M-8 imbusowymi „wpuszczanymi" w pokrywę wnęki słupa. Słupy 

ustawiać w wykopie na betonowych fundamentach prefabrykowanych.  

Łączyć kable w słupach przelotowych za pomocą tabliczek bezpiecznikowo – zaciskowych 

tekstolitowych, jednorzędowych w pionowym układzie śrub, uwzględniając układanie żył na 

tabliczce słupowej na tzw. „choinkę" z wydłużoną żyłą PEN. 

Tabliczki bezpiecznikowe wyposażyć w bezpieczniki typu BiWTs 1A. Oprawy z tabliczką słupową 

połączyć za pomocą przewodów YDY 3x1,5mm2.  

Każdorazowo przed wykonaniem fundamentu wykonawca powinien sprawdzić warunki 

geotechniczne w miejscu zaprojektowanej ich lokalizacji i na tej podstawie dostosować gabaryty 

fundamentu i technologie ich wykonania.  

W przypadku ustawienia opraw w koronach drzew należy przewidzieć przycięcie gałęzi.  

5.5. OPRAWY OŚWIETLENIOWE 

Oprawy powinny być wyposażone w elementy umożliwiające automatyczną skokową redukujące 

natężenia strumienia świetlnego w późnych godzinach nocnych dla ograniczenia kosztów 

eksploatacji oświetlenia drogowego, tj. w godzinach gdzie ruch samochodów jest zdecydowanie 

mniejszy i przepisy dopuszczają mniejsze natężenie oświetlenia. 

Budowa oprawy powinna umożliwiać szybką wymianę układu optycznego i modułu zasilającego 

bez konieczności wymiany całej oprawy oraz powinna być wyposażona w system optymalnego 

odprowadzania ciepła i czujnik termiczny zapobiegający przegrzaniu oprawy.  

Oprawa przystosowana do montażu na wysięgniku lub bezpośrednio na słupie z możliwością 

regulacji kąta nachylenia oraz wyposażona różne rodzaje soczewek (tzw. matryc) celem 

optymalnego dostosowania oprawy do danej sytuacji oświetleniowej.  

Wymagania dla opraw:  

a) oprawy oświetlenia ulicznego typu LED posiadające certyfikat ENEC+ lub równoważny z min. 

7 letnią gwarancją producenta na okres użytkowania oprawy i źródła światła, o prądzie 

wysterowania nie większym niż 800mA, o temperaturze barwowej do 4000K, w II klasie 

ochronności, o współczynniku oddawania barw Ra nie mniejszym niż 70, o cos φ nie 

mniejszym niż 0,97, o uruchomionym module zasilającym z kompensacją spadku strumienia 

świetlnego oprawy w okresie jej żywotności oraz autonomicznie redukującym moc w 

godzinach późnonocnych, o najmniejszej dopuszczalnej mocy z korpusem z metali 

niepodlegających korozji, wykonane w II klasie ochronności, z minimalnym IP66, w kolorze 

latarni.  

b) oprawy wyposażone w gniazda ZHAGA.  

5.6. SIEĆ KABLOWA 

Kabel należy ułożyć zgodnie z PN-76/E-05125 na głębokości względem rzędnych rzeczywistych: 

- 0,5 m w przypadku kabli ułożonych pod chodnikiem, 

- 0,7 m w przypadku kabli układanych poza chodnikiem. 
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- 1,2 m w drodze metoda przewiertu sterowanego. 

Na dnie rowu kablowego układać bednarkę FeZn 25x4mm. Kabel należy ułożyć zgodnie z N SEP-

E-004 na głębokości 0,7m względem rzędnych rzeczywistych, a na skrzyżowaniach z drogami na 

głębokości min. 1m względem rzędnych rzeczywistych, w warstwie piasku o grubości 10cm pod i 

10cm nad kablem, w linii falistej. Co 10m należy umieścić na kablu opaski wykonane  

z tworzywa z trwale wybitą treścią nadaną przez Inwestora. Tak ułożony kabel należy zgłosić do 

odbioru przed zasypaniem Inwestorowi, a firmie geodezyjnej zlecić sporządzenie inwentaryzacji 

geodezyjnej. Następnie należy wykonać nadsypkę  

z piasku, a następnie z gruntu rodzimego o grubości 15cm, na którą należy nałożyć folię koloru 

niebieskiego z tworzywa sztucznego o szerokości 20cm. 

W miejscach skrzyżowań projektowanego kabla z wjazdami na posesje oraz sieciami infrastruktury 

technicznej kabel układać w przepustach z rury DVK75 uszczelnionej na wlotach pianką 

poliuretanową lub korkami styropianowymi.. 

W miejscach występowania istniejących kabli elektroenergetycznych prace ziemne wykonać 

ręcznie. Na istniejące kable energetyczne krzyżujące się w obszarze projektowanej inwestycji 

nałożyć rury osłonowe. Na zbliżeniach i skrzyżowaniach z siecią energetyczną prace prowadzić 

metodą uniemożliwiającą powstanie awarii i pod nadzorem pracownika Działu Sieci Energa-

Operator S.A. 

Przejścia w obrębie systemu korzeniowego drzew należy wykonać w rurach osłonowych 

przyciskiem, w sposób nie szkodzący systemowi korzeniowemu drzew. 

UWAGA: Przed przystąpieniem do robót ziemnych, w miejscach zbliżeń do istniejącego 

uzbrojenia technicznego wykonać przekopy próbne, w celu jego szczegółowej lokalizacji i 

na podstawie jego rzeczywistej lokalizacji ułożyć projektowany kabel zachowując 

przepisowe odległości.  

Trasy linii pokazano na rys.E-1. Schemat ideowy układu zasilania pokazano na rys.E-2. 

5.7. OCHRONA PRZECIWPORAŻEŃIOWA 

Projektowana linia kablowa oświetleniowa pracować będzie w układzie sieci TN-C-S z szybkim 

wyłączeniem jako środkiem dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej, które realizowane będzie 

przez proj. bezpieczniki typu Bi-Wts-2A zainstalowane w proj. SO oraz bezpieczniki DO1 1A w 

tabliczkach bezpiecznikowych (w słupach). Każdy słup oświetleniowy „uzerować” przewodem 

LY10. Wzdłuż linii kablowej ułożyć bednarkę ocynkowaną FeZn 25x4 do której przyłączyć słupy 

oświetleniowe. Wymagana rezystancja dla każdego słupa R<10Ω W uziemionych słupach 

wykonać dodatkowe uziemienie przewodu ochronno-neutralnego.  

6. UWAGI KOŃCOWE 

1) Dopuszcza się zastosowanie słupów dowolnej firmy spełniających wymagania techniczne 

określone w projekcie, po uprzednim uzgodnieniu z Inwestorem wyglądu, parametrów 

i sprawdzeniu certyfikatu lub deklaracji zgodności z Polskimi Normami, 

2) W przypadku wyboru innej oprawy oświetleniowej i lampy niż zaprojektowana niezbędne jest 

wykonanie obliczeń sprawdzających uzyskanie wymaganych parametrów świetlnych, 

3) Projektowaną linię kablową należy wykonać zgodnie z postanowieniami obowiązujących w RP 

norm i przepisów, a w szczególności: N SEP-E-004, PBUE i przepisami BHP, 

4) Uzyskanie pozwolenia na budowę przedmiotowej linii kablowej leży w gestii Inwestora,  

5) Przed przystąpieniem do prac zapewnić nadzór instytucji użytkujących urządzenia inżynierskie, 

obsługę geodezyjną oraz powiadomić wszystkich użytkowników terenu. 

6) Przed przystąpieniem do prac na terenie prywatnych posesji poinformować właścicieli o zakresie 

koniecznych prac i uzgodnić termin wejścia na posesje. 

7) Przed wykonaniem numeracji słupów potwierdzić w Gminie Władysławowo sposób numeracji. 

Numery malować na słupach specjalną farbą na pow. ocynkowane, 

8) Uwzględnić na etapie wykonawstwa zalecenia uzgodnień i sprawdzeń projektu. 

9) Przed przystąpieniem do robót ziemnych, w miejscach zbliżeń do istniejącego uzbrojenia 

technicznego wykonać przekopy próbne w celu jego szczegółowej lokalizacji, 
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10) Z powodu znacznej ilości uzbrojenia technicznego roboty ziemne na całej trasie wykonywać 

ręcznie ze szczególną ostrożnością, 

11) Urządzenia podziemne napotkane w trakcie prowadzenia robót ziemnych należy traktować jako 

czynne i zachować szczególną ostrożność przy zbliżeniach skrzyżowaniach. 

12) Stosować rury SRS110 pod jezdnią i rury DVK110 na wjazdach do posesji, na skrzyżowaniach 

z istniejącym i projektowanym uzbrojeniem terenu (również w miejscach tych wjazdów, których 

nie było w momencie realizacji projektu), 

13) Kabel podlega etapowemu odbiorowi przez inspektora branży elektrycznej po ułożeniu przed 

zasypaniem, 

14) Wszystkie gwinty i zamki przesmarować wazeliną techniczną przed skręceniem, 

15) Wnęki słupowe usytuować przeciwnie do obowiązującego kierunku ruchu sąsiadującego pasa 

jezdni,  

16) Roboty Inwestorzy zobowiązani są zlecić firmie posiadającej stosowne uprawnienia budowlane 

do wykonawstwa w branży elektrycznej, 

17) Do odbioru końcowego Wykonawca winien przedstawić protokoły badań i pomiarów oraz 

dokumentację powykonawczą zgodnie z obowiązującymi przepisami i wymaganiami Inwestora. 

18) Po wykonaniu inwestycji należy zaktualizować schematy linii  i szafki oświetleniowej. 

 

mgr inż. Piotr Formela – upr. bud. POM/IE/0176/22 
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III. ZAŁĄCZNIKI 

1. WARUNKI PRZYŁACZENIOWE DO SIECI ENERGETYCZNEJ 
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2. WYTYCZNE ZDiZ GDYNIA 
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IV. INFORMACJE DLA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

 
Temat:  Budowa siłowni zewnętrznej przy ul. Żeliwnej w 

Gdyni 
   
Branża:   Elektryczna 
   
Kategoria obiektu 
budowlanego 

 
XXVI - sieć 

   
Adres:  ul. Żeliwna, 81-159 Gdynia 

dz. nr 1857, obr. 0023 Pogórze 
   
Inwestor:   Gdyńskie Centrum Sportu 

ul. Olimpijska 5/9, 81-538 Gdynia+ 
 
 
 

Projektował:  mgr inż. Piotr Formela 

upr. bud. POM/0176/PWBE/22 
uprawnienia do projektowania i kierowania robotami bez ograniczeń w specjalności 
instalacyjno – inżynieryjnej w zakresie instalacji elektrycznych 
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1.     ROBOTY DO WYKONANIA 

1) budowa szafki pomiarowej – wg. odrębnego opracowania Energa-Operator S.A; 

2) wykonanie linii kablowej typu YAKXS 5x25mm2, l=107m – zasilanie szafki SO; 

3) budowa szafki sterowanie oświetleniem SO; 

4) zamontować słupy oświetleniowe aluminiowe cylindryczne h= 4m – 2 szt, 

5) zamontować oprawę LED 24 W na latarni – 2 szt. 

 

2.     Wykaz istniejących obiektów 

Linie kablowe nn-0,4kV, linie teletechniczne, sieci gazowe, sieci wodne, droga miejska, 

 

3.     ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA MOGĄCE STWARZAĆ ZAGROŻENIE. 

Zagospodarowanie miejsca budowy wykonuje się przed rozpoczęciem robót budowlanych, co najmniej w 

zakresie: 

a) wykonania wyjść i przejść dla pracowników, 

b) doprowadzenia energii elektrycznej  

c) urządzenia pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych, 

d) zapewnienia oświetlenia naturalnego i sztucznego, 

e) zapewnienia łączności telefonicznej, 

f) urządzenia składowisk materiałów i wyrobów 

Miejsce budowy lub robót powinno być w miarę potrzeby ogrodzone lub skutecznie zabezpieczony przed 

osobami postronnymi. Szerokość ciągu pieszego jednokierunkowego powinna wynosić co najmniej 0,75 m, 

a dwukierunkowego 1,20 m. 

Drogi i ciągi piesze na miejscu budowy powinny być utrzymane we właściwym stanie technicznym. Nie wolno 

na nich składować materiałów, sprzętu lub innych przedmiotów. Drogi komunikacyjne dla wózków i taczek 

oraz pochylnie, po których dokonuje się ręcznego przenoszenia ciężarów nie powinny mieć spadków 

większych niż 10%. Przejścia i strefy niebezpieczne powinny być oświetlone i oznakowane znakami 

ostrzegawczymi lub znakami zakazu. Przejścia o pochyleniu większym niż 15 % należy zaopatrzyć w listwy 

umocowane poprzecznie, w odstępach nie mniejszych niż 0,40 m lub schody o szerokości nie mniejszej niż 

0,75 m, zabezpieczone co najmniej z jednej strony balustradą. Strefa niebezpieczna w której istnieje 

zagrożenie spadania z wysokości przedmiotów, powinna być ogrodzona balustradami i oznakowana w 

sposób uniemożliwiający dostęp osobom postronnym. Strefa ta nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości 

z której mogą spadać przedmioty, lecz nie mniej niż 6,0 m. 

 

4.  ZAGROŻENIA WYSTĘPUJĄCE PODCZAS PRZEWIDZIANYCH ROBÓT 

Zagrożenie Rodzaj zagrożenia Miejsce Czas wystąpienia 

Średnie 
Porażenie prądem przy 

napięciu 0,4kV 

Słup linii 

napowietrznej 
Podczas podłączania kabla 

Niewielkie 
Uderzenie, 

przygniecenie 

Miejsca lokalizacji 

słupów 

oświetleniowych 

Podczas montażu słupów 

oświetleniowych 

Niewielkie 
Wpadnięcie do rowu 

kablowego 

Na trasie proj. linii 

kablowej 
Podczas prowadzenia wykopów 

Niewielkie 
Porażenie prądem przy 

napięciu 0,4kV 

Przy istniejącej linii 

kablowej 0,4kV 
Podczas prowadzenia wykopów 

 

5. WSKAZANIE SPOSOBU PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZED 

PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT  

Przed przystąpieniem do pracy kierownik robót (lub brygadzista) jest zobowiązany omówić z pracownikami 

sposób wykonania zaplanowanego zakresu robót, poinformować o występujących zagrożeniach oraz 

poinformować o zasadach BHP i innych przepisach związanych (np. instrukcjach), obowiązujących w 

zakresie przewidzianych robót w celu ich bezpiecznego wykonania oraz sprawdzić wyposażenie i stan 
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środków ochronnych. W szczególności należy omówić zasady bezpiecznej pracy               w pobliżu czynnych 

instalacji elektrycznych. 

 

6. ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE UMOŻLIWIAJĄCE BEZPIECZNE WYKONANIE PRACY. 

Przed przystąpieniem do prac łączeniowych należy wyłączyć napięcie na obiekcie przyłączającym, sprawdzić 

brak napięcia miernikiem, następnie dłonią w sposób zapewniający bezpieczne samouwolnienie  i 

zabezpieczyć obiekt przyłączający przed przypadkowym załączeniem napięcia. Kable, przewody, osprzęt, 

aparaty i inne urządzenia elektryczne podłączać do sieci w stanie beznapięciowym. Do prac mogą być 

dopuszczeni jedynie pracownicy posiadający odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia do prac instalacyjnych na 

napięcie 0,4kV. 

 

Opracował:  mgr inż. Piotr Formela 

upr. bud. POM/IE/0176/03 
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V. RYSUNKI 
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Typewritten Text
URZĄD MIASTA GDYNI
WYDZIAŁ INWESTYCJI 
al. Marsz. Piłsudskiego 52/54
81-386 Gdynia
_
Załącznik do UZGODNIENIA
Nr UIU.7011.621.2024.KZ(ZDiZ-RN)
z dnia 26.07.2024r.
_
z up. PREZYDENTA MIASTA GDYNI
Andrzej Krymski
Kierownik Referatu Uzgodnień
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L1
proj. 1/1

1A

28W

L1
proj. 2/1

1A

SZAFKA OŚWIETLENIOWA
rys. E-03

SO

NIE DOTYKAĆ!
URZĄDZENIE ELEKTRYCZNE

- 31(28)m - - 15(12) -

SP
Z-21/SW/480

NIE DOTYKAĆ!
URZĄDZENIE ELEKTRYCZNE

proj. szafka pomiarowa
wg. odrębnego opracowania

Energa-Oprator S.A istn. złacze kablowe

- 19(16) -

- projektowany kabel YAKXS 4x25mm2

- proj. słup oświetleniowy:
słup aluminiowy o wys. 4m;
oprawa oświetleniowa parkowa LED 28W;
tabliczka przyłączeniowa typu DO1 1A;

- projektowana bednarka FeZN 25x4mm

LEGENDA:
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dz. nr 1857, obr. 0023 Pogórze

B.S
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LEGENDA:
APS - analizator parametrów sieci (napięcie, prądy, moc, wsp. mocy, energia elektryczna)
KMB - kompensator mocy biernej
PP1, PP2 - przekładniki prądowe 2,5A/1A
ZS - zasilacz układu sterowania 230VAC/12VDC
GSM - antena modułu komunikacyjnego GSM
CPZ - czujnik wyłącznika zmierzchowego zinstalowanuy na najbliższym słupie oświetleniowym
W-K - wyłcznik krańcowy otwarcia drzwi
FG - rozłącznik bezpiecznikowy D02 63A 3P
H - lampki kontroli obecności zasilania w każdej fazie
OP - ogranicznik przepięć kombinowany klasy 1+2 ze zdalną sygnalizacja zadzialania
DL - dławik przeciwzakłóceniowy EMC
F1,F3 - wyłącznik nadprądowy B16A 1P
F2 - wyłącznik różnicowo-nadprądowy B16A 30mA 2P
F4 - 3x bezpiecznik topikowy w złączce bezpiecznikowej
GS - gniazdo serwisowe 230V AC
GO - jednofazowa grzałka o mocy 100W zasilana poprzez termostat T
S1-S2 - stycznik mocy 230V, 2zw
Q1-Q2 - rozłącznik bezpiecznikowy D02 63A 3P
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Projekt

Wstępne uwagi

Wskazówki dotyczące planowania:

Zmienne zużycia energii nie uwzględniają scen świetlnych i

warunków ich ściemniania.



Projekt
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Arkusze danych produktów
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Teren 1
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Powierzchnia obliczeniowa 1 / Scena świetlna 1 / Prostopadłe natężenia

oświetlenia
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Φrazem

5600 lm

Prazem

56.0 W

Skuteczność świetlna

100.0 lm/W

Skuteczność świetlnaΦPSzt. Producent Numer artykułu Nazwa artykułu

28.0 W 2800 lm 100.0 lm/W2 ROSA ...30/1/VS RING MINI LED 24 2700K VS
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ROSA - RING MINI LED 24 2700K VS

Numer artykułu ...30/1/VS

P 28.0 W

ΦLampa 3850 lm

ΦOprawa 2800 lm

η 72.73 %

Skuteczność

świetlna

100.0 lm/W

CCT 2700 K

CRI 80

Polarny LVK

Diagram UGR (SHR: 0.25)
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8

Producent ROSA

Numer artykułu ...30/1/VS

Nazwa artykułu RING MINI LED 24

2700K VS

Wyposażenie 1x Samsung LM302D

24W 2700K

P 28.0 W

ΦOprawa 2800 lm

Pojedyncze oprawy

X Y Wysokość

montażu

Oprawa

2.403 m 13.100 m 4.000 m 1

12.218 m 4.654 m 4.000 m 2
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Φrazem

5600 lm

Prazem

56.0 W

Skuteczność świetlna

100.0 lm/W

Skuteczność świetlnaΦPSzt. Producent Numer artykułu Nazwa artykułu

28.0 W 2800 lm 100.0 lm/W2 ROSA ...30/1/VS RING MINI LED 24 2700K VS
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Teren 1 (Scena świetlna 1)

Obiekty obliczeniowe

11

Powierzchnie obliczeniowe

Właściwości Ē Emin. Emaks Uo (g1) g2 Indeks

Powierzchnia obliczeniowa 1

Prostopadłe natężenia oświetlenia

Wysokość: 0.000 m

15.6 lx 9.10 lx 25.5 lx 0.58 0.36 CG1

Profil użytkowania: Ustawienie wstępne DIALux (5.1.4 Standard (obszar ruchu na zewnątrz))
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Teren 1 (Scena świetlna 1)

Powierzchnia obliczeniowa 1

12

Właściwości Ē Emin. Emaks Uo (g1) g2 Indeks

Powierzchnia obliczeniowa 1

Prostopadłe natężenia oświetlenia

Wysokość: 0.000 m

15.6 lx 9.10 lx 25.5 lx 0.58 0.36 CG1

Profil użytkowania: Ustawienie wstępne DIALux (5.1.4 Standard (obszar ruchu na zewnątrz))
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A

A Symbol wzoru dla powierzchni w geometrii

Autonomia światła dziennego Opisuje, przez jaki procent czasu pracy w ciągu dnia światło dzienne zapewnia

wymagane natężenie oświetlenia. Nominalne natężenie oświetlenia jest stosowane z

profilu pomieszczenia, inaczej niż opisano w normie EN 17037. Obliczenia nie są

wykonywane na środku pomieszczenia, ale w umieszczonym punkcie pomiarowym

czujnika. Pomieszczenie jest uważane za wystarczająco doświetlone światłem dziennym,

jeśli osiąga co najmniej 50% autonomii światła dziennego.

C

CCT (ang. correlated colour temperature)

Temperatura korpusu grzejnika termicznego, która służy do opisu jego koloru światła.

Jednostka: Kelvin [K]. Im niższa wartość liczbowa, tym bardziej czerwony, im wyższa

wartość liczbowa, tym kolor światła jest bardziej niebieskawy. Temperatura barwowa

gazowych lamp wyładowczych i półprzewodników jest określana jako "najbardziej

zbliżona temperatura barwowa", w przeciwieństwie do temperatury barwowej grzejników

termicznych.

Przypisanie kolorów światła do zakresów temperatur barwowych zgodnie z normą EN

12464-1:

Kolor światła - temperatura barwowa [K]

ciepłobiały (ww) < 3300 K

neutralna biel (nw) ≥ 3300 – 5300 K

światło dzienne białe (tw) > 5300 K

CRI (ang. colour rendering index)

Oznaczenie wskaźnika oddawania barw oprawy oświetleniowej lub lampy zgodnie z DIN

6169: 1976 lub CIE 13.3: 1995.

Ogólny wskaźnik oddawania barw Ra (lub CRI) jest bezwymiarowym wskaźnikiem

opisującym jakość źródła światła białego w odniesieniu do jego podobieństwa w

widmach remisji określonych 8 badanych kolorów (patrz DIN 6169 lub CIE 1974) do

źródła światła referencyjnego.
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E

Eta (η) (ang. light output ratio)

Współczynnik sprawności działania oprawy oświetleniowej opisuje, jaki procent

strumienia świetlnego swobodnie promieniującej lampy (lub modułu LED) opuszcza

oprawę po jej zainstalowaniu.

Jednostka: %

G

g1 Często również Uo (ang. overall uniformity)

Określa całkowitą równomierność natężenia oświetlenia na powierzchni. Jest to iloraz E

min do Ē i jest wymagany m.in. w normach regulujących oświetlenie miejsc pracy.

g2 Ściśle mówiąc, odnosi się to do "nierówności" natężenia oświetlenia na powierzchni. Jest

to iloraz Emin do Emax i zasadniczo dotyczy tylko weryfikacji oświetlenia awaryjnego

zgodnie z normą EN 1838.

Grupa Kontrolne Grupa opraw, które są wspólnie ściemniane i sterowane. Dla każdej sceny świetlej grupa

sterująca przesyła własną wartość ściemniania. Wszystkie oprawy w grupie kontrolnej

mają tę samą wartość ściemniania. System DIALux automatycznie wskazuje grupy

kontrolne wraz z ich oprawami na podstawie utworzonych scen świetlnych i ich grup

opraw.

L

LENI (ang. lighting energy numeric indicator)

Numeryczny parametr energii oświetlenia zgodnie z normą EN 15193

Jednostka: kWh/m² rok

LLMF (ang. lamp lumen maintenance factor) / zgodnie z CIE 97: 2005

Współczynnik konserwacji strumienia świetlnego lampy, uwzględniający spadek

strumienia świetlnego lampy lub modułu LED w czasie jej eksploatacji. Współczynnik

konserwacji strumienia świetlnego lampy wyrażony jest jako liczba dziesiętna i może

mieć maksymalną wartość 1 (brak spadku strumienia świetlnego).

LMF (ang. luminaire maintenance factor) / zgodnie z CIE 97: 2005

Współczynnik konserwacji oprawy oświetleniowej, który uwzględnia zanieczyszczenie

oprawy oświetleniowej w trakcie pracy. Współczynnik konserwacji oprawy oświetleniowej

podany jest w postaci liczby dziesiętnej i może mieć maksymalną wartość 1 (brak

zanieczyszczeń).
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LSF (ang. lamp survival factor) / zgodnie z CIE 97: 2005

Współczynnik trwałości lampy, który uwzględnia całkowitą awarię oprawy oświetleniowej

w czasie jej eksploatacji. Współczynnik trwałości lampy jest podawany w postaci liczby

dziesiętnej i może mieć maksymalną wartość 1 (brak awarii w rozpatrywanym czasie lub

natychmiastowa wymiana po awarii).

Luminacja Miara "wrażenia jasności", jakie ludzkie oko ma o powierzchni. Przy tym sama

powierzchnia może oświetlać lub odbijać światło padające (rozmiar nadajnika). Jest to

jedyna wielkość fotometryczna, którą ludzkie oko może dostrzec.

Jednostka: kandela na metr kwadratowy

Skrót: cd/m²

Symbol: L

M

Margines Otaczający obszar pomiędzy poziomem użytkowym a ścianami, który nie jest

uwzględniony w obliczeniach.

MF (ang. maintenance factor) / zgodnie z CIE 97: 2005

Współczynnik konserwacji jako liczba dziesiętna pomiędzy od 0 do 1, która opisuje

stosunek nowej wartości fotometrycznego parametru planowania (np. natężenia

oświetlenia) do wartości konserwacji po określonym czasie. Współczynnik konserwacji

uwzględnia zabrudzenie opraw oświetleniowych i pomieszczeń, a także spadek

strumienia świetlnego i awarię źródeł światła.

Współczynnik konserwacji jest uwzględniany w sposób zryczałtowany lub szczegółowo

według CIE 97: 2005 został określony przy użyciu wzoru RMF x LMF x LLMF x LSF.

N

Natężenie oświetlenia Opisuje stosunek strumienia świetlnego padającego na daną powierzchnię do wielkości

tej powierzchni (lm/m² = lx). Natężenie oświetlenia nie jest związane z powierzchnią

obiektu. Można go ustalić w dowolnym miejscu w pomieszczeniu (wewnątrz i na

zewnątrz). Natężenie oświetlenia nie jest właściwością produktu, ponieważ jest to rozmiar

odbiornika. Do pomiaru stosuje się mierniki natężenia oświetlenia.

Jednostka: lux

Skrót: lx

Symbol: E

Natężenie oświetlenia, adaptacyjne Aby określić średnie adaptacyjne natężenie oświetlenia na powierzchni, jest ono

"adaptacyjnie" rastrowane. W przypadku dużych różnic w natężeniu oświetlenia na

powierzchni, siatka jest bardziej drobno podzielona, a w przypadku małych różnic,

podział jest większy.
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Natężenie oświetlenia, pionowe Natężenie oświetlenia obliczone lub zmierzone na płaszczyźnie pionowej (może to być

np. przednia część półki). Pionowe natężenie oświetlenia jest zwykle identyfikowane za

pomocą symbolu Ev.

Natężenie oświetlenia, poziome Natężenie oświetlenia obliczone lub zmierzone na płaszczyźnie poziomej (może to być

np. powierzchnia stołu lub podłogi). Poziome natężenie oświetlenia jest zwykle

identyfikowane za pomocą symbolu Eh.

Natężenie oświetlenia, prostopadłe Natężenie oświetlenia obliczone lub mierzone prostopadle do powierzchni. Należy to

uwzględnić w przypadku powierzchni nachylonych. Jeżeli powierzchnia jest pozioma lub

pionowa, nie ma różnicy między oświetleniem prostopadłym a poziomym lub pionowym.

Natężenie światła Opisuje natężenie światła w określonym kierunku (wielkość nadajnika). Natężenie światła

to strumień świetlny Φ emitowany pod określonym kątem przestrzennym Ω.

Charakterystyka promieniowania źródła światła jest przedstawiona graficznie na krzywej

rozkładu natężenia światła (LVK). Natężenie światła jest jednostką podstawową SI.

Jednostka: kandela

Skrót: cd

Symbol: I

O

Obserwator UGR Punkt obliczeniowy w pomieszczeniu, dla którego DIALux określa wartość UGR. Pozycja i

wysokość punktu obliczeniowego powinna odpowiadać typowej pozycji obserwatora

(pozycja i wysokość oczu użytkownika).

Obszar tła Zgodnie z normą DIN EN 12464-1 obszar tła przylega do bezpośredniego obszaru

otoczenia i rozciąga się do granic pomieszczenia. W przypadku większych pomieszczeń

powierzchnia tła ma co najmniej 3 m szerokości. Znajduje się on poziomo na wysokości

podłogi.

Obszar zadania wizualnego Obszar wymagany do wykonania zadania wizualnego zgodnie z normą DIN EN 12464-1.

Wysokość odpowiada wysokości, na której wykonywane jest zadanie wizualne.
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Oszacowanie energetyczne Na podstawie procedury godzinowego obliczania dla światła dziennego w

pomieszczeniach, z uwzględnieniem geometrii projektu i wszelkich istniejących systemów

regulacji światła dziennego. Uwzględnia się również orientację i lokalizację projektu. W

celu określenia zapotrzebowania na energię w obliczeniach wykorzystana jest dana moc

systemu opraw. Dla opraw z regulacją poziomu światła dziennego zakłada się liniową

zależność między mocą a strumieniem świetlnym w trybie przyciemnionym. Czasy

użytkowania i nominalne natężenie oświetlenia określane są w oparciu o profile

użytkowania przestrzeni. Włączone oprawy, które są wyraźnie wyłączone spod kontroli,

uwzględniają również określone czasy użytkowania. Systemy regulacji poziomu światła

dziennego wykorzystują uproszczoną logikę sterowania, która zamyka je przy poziomym

oświetleniu 27500 lx.

Rok kalendarzowy 2022 służy wyłącznie jako materiał referencyjny. Nie jest to symulacja

dla tego roku. Rok referencyjny służy jedynie do przypisania dni tygodnia do obliczonych

wyników. Zmiana na czas letni nie jest brana pod uwagę. Rodzaj nieba użytego jako

odniesienie to typowe niebo opisane w CIE 110 bez bezpośredniego światła

słonecznego.

Metoda została opracowana wspólnie z Instytutem Fizyki Budowli im. Fraunhofera i jest

dostępna do wglądu przez grupę roboczą 1 ISO TC 274 jako rozszerzenie poprzedniej

rocznej metody regresji.

P

P (ang. power)

Zużycie energii elektrycznej

Jednostka: Watt

Skrót: W

Płaszczyzna pracy Wirtualna powierzchnia pomiarowa lub obliczeniowa na wysokości zadania wizualnego,

która zazwyczaj odpowiada geometrii pomieszczenia. Poziom użytkowy może być

również wyposażony w strefę brzegową.

R

R(UG) max (engl. rating unified glare)

Pomiar wrażliwości na olśnienie w pomieszczeniach.

Oprócz luminancji opraw poziom R(UG)  zależy również od pozycji obserwatora, kierunku

patrzenia i oświetlenia otoczenia. Obliczenia wykonano zgodnie z metodą tablicową,

patrz CIE 117. Norma EN 12464-1:2021 określa między innymi maksymalną

dopuszczalną wartość R(UG)  – wartości R(UGL) dla różnych miejsc pracy w pomieszczeniach.
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RMF (ang. room maintenance factor) / zgodnie z CIE 97: 2005

Współczynnik konserwacji pomieszczenia, który uwzględnia zanieczyszczenie

otaczających powierzchni pomieszczenia w trakcie pracy. Współczynnik konserwacji

pomieszczenia podany jest w postaci liczby dziesiętnej i może mieć maksymalną wartość

1 (brak zanieczyszczeń).

S

Skuteczność świetlna Stosunek wydajności emitowanego światła Φ [lm] do pobranej mocy elektrycznej P [W]

Jednostka: lm/W.

Stosunek ten może być utworzony dla lampy lub modułu LED (wydajność świetlna lampy

lub modułu), lampy lub modułu ze sterownikiem (wydajność świetlna układu) oraz

kompletnej oprawy (wydajność świetlna oprawy).

Strumień świetlny Miara całkowitej wydajności świetlnej emitowanej przez źródło światła we wszystkich

kierunkach. Jest to zatem "wielkość nadajnika", która podaje całkowitą moc nadawania.

Strumień świetlny źródła światła może być określony tylko w laboratorium. Rozróżnia się

pomiędzy strumieniem świetlnym lampy lub modułu LED a strumieniem świetlnym

oprawy.

Jednostka: lumen

Skrót: lm

Symbol: Φ

U

UGR (max) (ang. unified glare rating)

Miara dla psychologicznego efektu olśnienia we wnętrzach.

Oprócz luminancji oprawy oświetleniowej, wysokość wartości UGR zależy również od

pozycji obserwatora, kierunku patrzenia i luminancji otoczenia. Norma EN 12464-1

określa między innymi maksymalne dopuszczalne wartości UGR dla różnych

wewnętrznych miejsc pracy.

W

Współczynnik konserwacji Patrz MF

Współczynnik odbicia Współczynnik odbicia powierzchni określa, jaka część padającego światła jest z powrotem

odbijana. Stopień odbicia jest określony przez kolor powierzchni.
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Współczynnik światła dziennego Stosunek natężenia oświetlenia w danym punkcie wnętrza, uzyskanego wyłącznie w

wyniku działania światła dziennego, do natężenia oświetlenia poziomego na zewnątrz,

pod niezasłoniętym niebem.

Symbol: D (ang. daylight factor)

Jednostka: %

Współczynniki światła dziennego -

powierzchnia użytkowa

Powierzchnia obliczeniowa, w obrębie której obliczany jest współczynnik światła

dziennego.

Wysokość od podłogi do sufitu Oznaczenie odległości pomiędzy górną krawędzią podłogi a dolną krawędzią sufitu (w

gotowym stanie pomieszczenia).

Z

Zakres otoczenia Otaczający obszar bezpośrednio przylega do obszaru zadania wizualnego i powinien

mieć szerokość co najmniej 0,5 m, zgodnie z normą DIN EN 12464-1. Znajduje się on na

tej samej wysokości co obszar zadania wizualnego.
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